



从严从实 打好疫情防控战

冬至祭扫高峰将至 建议市民网上祭扫

全媒体记者 余依萍

本报讯 12月15日,市民政局发布《关于做好冬至、春节期间祭扫工作的通知》,鉴于当前疫情防控的严峻形势,在冬至、春节期间建议广大市民朋友通过居家追思、网络祭扫等绿色祭扫方式,缅怀先祖。

为做好疫情防控,我市已暂停骨灰堂室内祭扫,各管理机构对骨灰安

葬人员进行严格管理,原则上控制在5人以内进入。对开放现场祭扫的场所,为防止因人员集聚导致的交叉感染,请市民在祭扫中做好疫情安全防护,入口处将严格查验健康码、行程卡,祭扫过程全程佩戴口罩,体温异常者或健康码非绿色的谢绝入园并及时报告相关部门,健康码为绿色,行程卡标*号的人员,需出示48小时内核酸检测阴性证明方可入园。如果省、市疫情防

控领导小组出台新的防控措施,则遵照新的规定。

“根据往年经验,今起至21日将迎来冬至扫墓的高峰,尤其是周末下午1点至4点是扫墓的高峰时段。”市民政局社会事务科工作人员介绍,为确保奇山陵园周边进出道路畅通,市民政局已安装人流分流护栏,并联系执法部门对陵园入口处的流动摊贩进行管制,交警部门也

将在现场疏导交通,保障周边进出道路畅通,建议广大市民朋友错峰出行。为倡导绿色祭扫文明祭扫,市民政局在各墓区设置了集中焚烧点,并安排工作人员对放鞭炮、烧纸钱等传统祭扫行为进行劝导,同时加强防火宣传。

市民政局倡导,广大市民可在家中通过“百善殡葬网”点击“在线祭祀”免费在线祭扫。

“我们是外国人,但不是外人”

福田街道联港社区外籍志愿者助力防疫一线

全媒体记者 龚盈盈 文/图

本报讯 “Hello,have you been to Hangzhou,Shaoxing and Ningbo recently?”(您好,请问你近期有没有去过杭州、绍兴、宁波?)12月16日晚,在福田街道联港社区党群服务中心内,姜布正在通过电话向辖区内的外国友人核查相关信息。这位租住在陶界岭小区的卢旺达小伙子,如今成了一名疫情防控的外籍志愿者。

姜布在义乌做外贸生意,这段时间,他每天晚上都会到社区帮忙登记人员信息,与社区工作人员一起宣传疫情防控。他说:“防疫当前,不分国籍,住在这个小区里,就是这个家庭中的一员,我要尽我所能,参与到所在社区防疫一线工作中。”

在福田街道联港社区,有这么一群外国友人和姜布一样,积极报名参加志愿服务,奋斗在疫情防控一线,而翻译是他们抗疫的“武器”。“在疫情防控工

作中,跟外籍人员的沟通至关重要。陶界岭小区住着70多名外籍人士,虽然懂得简单的中文,但想要掌握各类防疫政策,还有一定难度,就算借助翻译软件,也无法翻译到位。但在外籍志愿者的协助下,这个难题迎刃而解。”联港社区工作人员说,像这样的“老外”志愿者,目前社区里招募了10个,大大节省了沟通时间,提高了防疫工作效率。

志愿服务期间,这群外籍志愿者配合社区防疫需要,积极落实指令检查工作,通过电话一一询问。与工作人员一起上门宣传防疫知识,为外籍人士讲解当前的防疫政策,有疑问时,用语言优势进行讲解。

“我们是外国人,但不是外人”“让我们同舟共济,共渡难关”……这是这些外籍志愿者的共同心声。如今,联港社区的疫情防控工作正有力有序开展,志愿者们也在积极行动,大家不分国界,在这一刻迅速集结,用行动诠释“疫情防控 志愿同行”。



外籍志愿者在讨论社区防疫工作。

大陈:临时党支部凝聚防疫力量

全媒体记者 陈健贤

本报讯 “关于成立大陈镇37省道复线燕窝站临时党支部……”12月15日上午,在大陈镇37省道复线燕窝站,党员们接过了上级党组织授予的党旗,正式成立临时党支部,派驻党员、志愿者进行防疫支援,来自市机关单位的党员干部和大陈镇当地的党员和志愿者全天候轮值站岗,守好义乌的“北大门”。

据悉,大陈镇与诸暨市接壤,两地经济、文化等方面往来频繁。如何

在疫情防控形势严峻关键时期,精准有效阻击病毒蔓延,成为该镇疫情防控工作的重中之重。记者在现场看到,37省道复线疫情防控服务点,防疫物资区、清洁区、登记和核酸检测采样区、隔离区等多个功能区域井然有序。据统计,这里每天要筛查9000至11000余辆人界车辆,完成上千人次的核酸采样工作,防疫任务艰巨。

对此,大陈镇成立了37省道复线燕窝站和235国道治超站两处临时党支部,党员志愿者们通过部门协作凝

聚了强大的战“疫”合力。一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。他们充分发扬“党员先上”的传统,挺身而出、主动出战,战斗在疫情防控最前沿。

“口罩戴起来,健康码和行程卡拿出来看一下……”记者看到,疫情防控服务点上的每一位志愿者都穿戴了密不透风的防护服、N95口罩、面屏等防护用品,一站就是数个小时。“每天在这个服务点值勤8个小时,全天24小时实行三班倒,确保不出任何纰漏。”来自大陈派出所的党

员志愿者陈旭且负责在服务点外进行检查和劝返车辆。和他一起合作的还有来自市机关单位的党员志愿者周建军、陈小宝和倪军,他们听说大陈镇的服务点需要人手,就马上报名赶过来帮忙。

大陈镇相关负责人表示,此次成立的临时党支部,不仅有大陈镇的党员,更得到了来自市机关单位的党员干部的支持,让支部在一线防疫的战斗力量更强,并通过跨部门密切配合也使得处置效率更高、防线更为牢固。

“防疫当前,我们不退”

——记疫情防控综合服务点指导组成员徐晓燕

坚守在疫情防控一线

全媒体记者 何欣

“喂,FX隔离酒店有一位75岁老人有糖尿病,现在血糖很高,需要安排人陪护去医院,你们记得做好防护。”在综合服务点指导组的办公室内,一位女工作人员正温柔又疲惫地对电话那头说着。

45个隔离点的医疗物资、隔离点所有人员的核酸检测、就医及隔离点的责任医院……这些工作的协调,都需要综合服务点医疗组来联系落实。而这份工作,徐晓燕和她的同事们从去年6月就开始接手,没有下班时间,没有周末,24小时待命,默默奉献至今。

12月14日下午三点半,记者穿过没有灯的走廊,来到疫情防控综合服务点指导组,发现在这间偏僻的办公

室里,由于工作氛围激烈,一阵热气扑面而来。徐晓燕只穿了一件短毛线上衣,脸颊鼻尖因着急上火而泛红,面对记者的到访显得十分局促。

“不好意思,我先接个电话。”“不好意思,我要回复一个事情。”……面对记者的采访询问,徐晓燕来不及介绍自己的工作,就一次又一次地被打断,微信、浙政钉、电话、短信……一刻不停。

徐晓燕原先在市妇幼保健院乳腺科工作,从去年6月开始,她被抽调到疫情防控指挥部。今年5月开始每周抽一天接听疫情防控相关的政策咨询及投诉举报电话,剩余其他时间全部在综合服务点医疗组,负责协调酒店专班工作。接投诉电话时,隔离人员往往因为心情不好,常常一打电话就能聊半个小时,小到饭菜不合胃口,大到

生病外出就医。有时接起电话就听见对方破口大骂,徐晓燕就只能静静地等待对方发泄完情绪,再开口安慰。她说:“遇到这样的情况,一开始觉得委屈,但是我只要换位思考,一切就能理解了。”

前不久,徐晓燕得知一位来自上虞的小伙子于12月4日独自来到义乌,他被隔离后,不仅没有将行程和家人说,还拒绝联系家人。两天后,综合服务点医务人员发现他患有抑郁症,并且因为隔离情绪低落,言语中流露出不好的倾向。徐晓燕立即向上级汇报,并且联系了市精神卫生中心,安排了心理咨询师对其进行心理疏导。目前,上虞小伙的状态改善了很多,不仅能够自行测温和汇报,还时不时愿意在微信群里聊几句。

12月14日晚,徐晓燕来到综合服务点查看医疗物资。这里的医护人员对记者说:“我们有什么自己没法解决的困难,第一时间想到的就是给徐晓燕打电话,说说心里话。”

徐晓燕说,在综合服务点里,不仅仅有隔离人员,还有为隔离人员服务的医务人员、管理组、保安等,他们同样也面临孤独、疲惫的考验,不能忽略他们的感受,要经常给他们打气鼓励。

“作为一名医护人员,在疫情防控尽自己最大的努力是职责所在。虽然有时遇到不愉快的事,也会很沮丧,但好在有家人的全力支持。”徐晓燕说,读初三的大女儿知道妈妈辛苦,没有很多时间操心自己的事情,学习和生活会很自觉,小儿子虽然还在读幼儿园,但是人小鬼大,自己在幼儿园吃晚饭还想着给妈妈打包一份,上学前还会提醒大人戴口罩。而徐晓燕的丈夫用行动支持妻子的工作,平时负责接送儿女上下学,下班回家做做家务,照顾孩子。

家人的支持温暖了徐晓燕,而她又这份温暖传递给了综合服务点的隔离人员、工作人员,为抗击疫情凝聚了更多力量。

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 昨日,全省加快发展保障性租赁住房工作电视电话会议召开。市委常委、常务副市长喻新贵代表义乌分会场参加并作交流发言。

会议指出,发展保障性租赁住房是完善住房保障体系的重要内容,是改善住房租赁市场结构性供给不足、缓解大城市住房问题的重要举措,也是促进房地产业良性循环、健康发展的重要手段。要提高认识,增强发展保障性租赁住房的责任感和使命感,加快健全完善我省住房保障体系,促进房地产业健康发展和良性循环。

会议强调,要理清思路,把握加快发展保障性租赁住房的重点任务。要结合实际、因地制宜,做好规划设计,迅速开展全面摸排,精准掌握保障性租赁住房的需求和存量土地资源情况;要加强项目储备和培育,有效盘活国有资产;要落实支持政策,发动社会参与保障性租赁住房发展,严格监管制度管理。

会议要求,要健全保障性租赁住房的工作机制,按照数字化改革的要求,加快省市两级保障性住房管理服务平台,打造一批典型实现全流程数字化的管理。

全省电视电话会议结束后,我市迅速贯彻落实会议精神,部署做好保障性租赁住房工作。会议要求,要加强顶层设计,精准对接政策;要加强部门协作,形成工作合力;要多渠道谋划、多形式实施,引导各类主体积极参与保障性租赁住房建设;要科学测算需求,精准出台实施方案;要落实主体责任,加快项目落地;要规范监管体系,探索义乌标准,确保保障性租赁住房建设规范有序推进。

姜宝珍荣膺第四届“最美浙江人·最美科技人”

全媒体记者 王婷

本报讯 日前,由中共浙江省委宣传部、浙江省科技厅主办的第四届“最美浙江人·最美科技人”发布仪式在杭州举行。全省共有十位科技人获奖,我市推荐的姜宝珍位列其中。

作为浙江工业大学义乌科学技术研究院执行院长,姜宝珍积极参与义乌科技活动、响应科技政策,为地方架起高端科技智力资源桥梁,助力义乌科技创新。她积极主动倾听企业科技诉求,以强烈的责任心和使命感带领浙江工业大学义乌研究院帮助企业攻克了一个又一个技术难题,促进企业实现质的转变;她带领研究

院的同事实地调研考察,更新理论知识;她推动研究院从科技服务、企业孵化、人才引进三大方向发力,发展培育大量创新人才,推动创新要素向企业集聚,促使企业以科技为核心突破发展瓶颈,与200多家合作企业达成了300多项技术合同。截至目前,研究院签订超2亿元的合同,其中技术合同1.86亿元;为义乌相关企业新增产值30多亿元。

据悉,“最美浙江人·最美科技人”学习宣传活动为省委宣传部“最美浙江人”系列活动之一,目前已成功举办三届。本届评选活动自今年4月启动以来,经广泛发动、公开征集、资格审查,共有184人参评。

义乌丝路金融小镇获评省特色小镇“亩均效益”领跑者

全媒体记者 张云飞

本报讯 12月15日,经省特色小镇规划建设联席会议办公室组织评定,确定西湖蚂蚁小镇等20个小镇为浙江省2020年度特色小镇“亩均效益”领跑者,义乌丝路金融小镇榜上有名。

2015年6月,义乌丝路金融小镇入选全省首批省级特色小镇创建名单。2021年11月,义乌丝路金融小镇等18个小镇被命名为第五批省级特色小镇,成为继义乌绿色动力小镇后,第二个成功通过命名验收的省级特色小镇。

据悉,义乌丝路金融小镇总体规划面积3.8平方公里,其中核心区面积0.75平方公里。小镇位于福田街道,紧邻国际商贸城,规划布局金融服务功能区、国际都市功能区和文化会展功能

我省加快发展保障性租赁住房